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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. Ist es im Rahmen des Polizeieinsatzes anlässlich 

der Demonstration „Rebellische Strukturen verteidigen! 

Solidarische Kieze schaffen!“ am 06. Februar 2016 in 

Friedrichshain zum Einsatz eines GSM/UMTS-

Analysesystems, auch IMSI-Catcher (IMSI: International 

Mobile Subscriber Identity), gekommen oder wurde die-

ses im Umfeld des Versammlungsgeschehens bereitgehal-

ten? Wenn ja, handelte es sich dabei bereits um das für 

das Land Berlin hergestellte und laut Haushaltsplan für 

das Jahr 2016 geplante System oder wurde dieser durch 

andere Dienststellen der Länder oder des Bundes gestellt? 

(Bitte die betreffende Behörde angeben.) 

 

2. Wenn es im Rahmen der unter 1. genannten Ver-

sammlung zum Einsatz eines IMSI-Catchers kam, 

a) in welchem Bereich des Aufzuges wurde das Ge-

rät eingesetzt? 

b) auf welcher Rechtsgrundlage erfolgte der Einsatz 

in jedem jeweiligen konkreten Einzelfall? 

c) wie viele Personen waren von der technischen 

Ermittlungsmaßnahme betroffen? 

d) wie viele Mobilfunkgerätenummern wurden er-

mittelt? 

e) wie viele Nummern von verwendeten Mobil-

funkkarten wurden ermittelt? 

f)      wie viele Standorte von Mobilfunkgeräten wur-

den ermittelt? 

 

Zu 1. und 2.: Ein IMSI-Catcher kam weder zum Ein-

satz noch wurde er bereitgehalten. 

 

 

3. Ist die Lieferung der technischen Komponenten 

eines eigenen IMSI-Catchers für das Land Berlin bereits 

erfolgt? Wenn ja, zu welchem Datum und durch welches 

Herstellerunternehmen? Wenn nein, wann ist mit einer 

Lieferung zu rechnen? 

 

Zu 3.: Die Lieferung der technischen Komponenten 

eines eigenen IMSI-Catchers für das Land Berlin erfolgte 

am 8. Dezember 2015.  

Bei dem Auftragsunternehmen handelt es sich um die 

Firma „SCHÖNHOFER Sales and Engineering Gesell-

schaft mit beschränkter Haftung (GmbH)“. 

 

 

4. Ist der Einbau der technischen Komponenten in 

ein Trägerfahrzeug bereits erfolgt? Wenn ja, zu welchem 

Datum? Wenn nein, wann ist mit einem Einbau zu rech-

nen? 

 

Zu 4.: Der Einbau der technischen Komponenten in 

ein Trägerfahrzeug ist in Auftrag gegeben worden. Die 

Fertigstellung und Abnahme ist zum Beginn des 3. Quar-

tals 2016 herstellerseitig geplant. 

 

 

5. Wie oft und zu welchen konkreten Anlässen 

wurde ein IMSI-Catcher im Jahr 2015 und im Jahr 2016 

im Land Berlin eingesetzt? (Bitte eine detaillierte Einzel-

auflistung nach Datum, jeweiligem Anlass und Ort.) 

 

Zu 5.: Im Jahr 2015 wurden 32 IMSI-Catcher-

Anforderungen auf Veranlassung von Berliner Dienststel-

len und 7 IMSI-Catcher-Anforderungen auf Veranlassung 

anderer Bundesländer im Rahmen der Strafverfolgung 

durchgeführt. 

 

Im Jahr 2016 gab es bisher 4 IMSI-Catcher-

Anforderungen auf Veranlassung von Berliner Dienststel-

len. 
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Die Darstellung einer detaillierten Einzelauflistung 

mit Angaben zu Datum, Anlass und Ort lässt konkrete 

Rückschlüsse auf geführte Ermittlungsverfahren zu. Die 

Auskunft hierüber obliegt der jeweiligen Staatsanwalt-

schaft. 

 

 

Berlin, den 04. März 2016 

 

 

In Vertretung 

 

Bernd Krömer 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 09. Mrz. 2016) 


